[bookmark: _GoBack]



关于开展“讲好百年党史、上好‘大思政课’”大学习领航计划系列活动的通知

各高等学校：
　　2021年是中国共产党成立100周年，是“十四五”开局之年。为深入贯彻落实习近平总书记关于深化思想政治理论课改革创新和加强“四史”教育的重要指示批示精神，全面落实习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，充分发挥思想政治理论课作为立德树人关键课程作用，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，通过创新方式方法，引导学生在“大思政课”中受教育、长才干、作贡献，坚定不移听党话、跟党走，决定组织开展讲好百年党史、上好“大思政课”大学习领航计划系列主题活动。现将有关事项通知如下。
　　一、活动宗旨
　　全面加强以党史教育为重点的“四史”教育，深入推动习近平新时代中国特色社会主义思想进教材进课堂进学生头脑，推动新阶段思政课高质量发展，不断增强思政课的思想性、理论性和亲和力、针对性，教育引导学生从党的非凡历程中汲取继续前进的智慧和力量，坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，努力成为担当民族复兴大任的时代新人，成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，鼓励支持学生发挥积极性、主动性、创造性，真正做到“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”，以优异成绩迎接中国共产党成立100周年。
　　二、活动对象
　　高校全日制在校学生。
　　三、活动时间
　　2021年5月至2021年10月。
　　四、活动内容
　　（一）“百年辉煌路·奋斗正当时”大学生讲思政课公开课展示。鼓励支持大学生在思政课教师指导下组建团队，围绕思政课课程中的有关章节或专题进行教学设计、以“百年辉煌路·奋斗正当时”为主题开展教学，引导大学生深刻理解中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好，深化对思政课教学内容的认识和思考，展现新时代大学生的马克思主义理论素养和精神风貌。（详细方案见附件1）。
（二）“我心中的思政课”大学生微电影展示。鼓励支持大学生以“我心中的思政课”为主题，用微电影的方式，展现大学生心中理想的思政课，呈现思政课学习过程中的精彩故事（详细方案见附件2）。
（三）“党史学习之星”大学生学习成果展示。思政课教师在课堂上引导广大青年学生自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践，遴选表现突出的优秀大学生骨干用身边故事、真实案例和切实体会进行学习成果分享，用学生喜闻乐见的形式展现青年学生在以党史为重点的“四史”学习教育中的所想所思所悟，增强听党话、跟党走的思想和行动自觉（详细方案见附件3）。
（四）“回首百年路 启航新征程”思政课教师教学成果展示。紧密围绕党的十八大以来高校思政课建设实践，面向高校思政课教师开展思政课“精品教学案例”“精品示范课” “精品课件”和“精品教学实践活动”征集及展示活动（详细方案见附件4）。
五、工作要求
1.高度重视，精心组织。本次系列活动是实施“高校思想政治理论课创优行动”的重要举措，是展示大学生以党史为重点的“四史”学习成果的重要平台，也是提升学生思政课参与度、增强学生对思政课获得感的重要途径。请各高校加强统筹领导，宣传部门、教务部门、学团部门、思政课教学科研部门等协调合作，有序发动广大师生积极参与。
2.创新形式，保障落实。各高校要结合本地本校实际，通过参与本次系列活动，引导思政课教师深化思政课改革创新，实现良性互动和教学相长，进一步加强和改进我区高校思想政治理论课的实效性、感染力。有条件的高校可对参与活动的学生团体或个人、指导教师给予必要的经费和条件支持。活动将评选各类活动优秀作品及个人，评选优秀指导教师若干。
3.广泛宣传，扩大影响。各高校要加大对系列活动的宣传力度，在各个环节做好宣传工作，为系列活动开展营造良好舆论环境和氛围，为有序成果展示搭建良好平台。教育厅门户网站及官微平台将加大宣传力度，并充分利用学习强国、易班网、《内蒙古日报》等宣传阵地，通过文字、图片、视频等多种方式充分展示党的十八大以来我区各高校在加强思政课建设进程中涌现出的优秀成果和先进典型。
大学生讲思政课公开课、大学生微电影展示活动、大学生学习成果展示联系人及联系方式：内蒙古大学教务处 李琳老师，0471-4992460，邮寄地址：呼和浩特市大学西路235号内蒙古大学教务处（邮编010021）电子邮箱：nmggxszcg2021@163.com。
思政课教师教学成果展示活动联系人及联系方式：内蒙古财经大学马克思主义学院 段凤龙老师，18048353020，邮寄地址：内蒙古呼和浩特市回民区北二环185号（西）（邮编010070）电子邮箱:duanfenglong188@163.com。

附件：1.“百年辉煌路·奋斗正当时”大学生讲思政课公开课展示活动方案
         2.“我心中的思政课”大学生微电影展示活动方案
3.“党史学习之星”大学生学习成果展示活动方案4.“回首百年路 启航新征程”思政课教师教学成果展示活动方案
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附件1：
“百年辉煌路·奋斗正当时”大学生讲
思政课公开课展示活动方案
一、活动目标
鼓励支持大学生在思政课教师指导下组建团队，围绕思政课课程中的有关章节或专题进行教学设计、以“百年辉煌路·奋斗正当时”为主题开展教学，引导大学生深刻理解中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好，深化对思政课教学内容的认识和思考，展现新时代大学生的马克思主义理论素养和精神风貌。
二、活动对象
高校全日制在校学生。本届公开课展示活动分“本科院校”和“高职院校”两个组。学生以团队形式参加，每个团队不超过6名学生，其中主讲人不超过3人。“本科院校”团队的主讲人应为本科生或研究生（直博生应在硕士学段）。各团队可选配1—3名指导教师。
三、活动流程
（一）视频要求
1.视频时长不超过12分钟（包括30秒片头），片头部分请标注展示课程题目以及团队成员基本信息。无需回避本校各种信息。
2.视频能够呈现入选团队选定的授课内容，形式上以主讲人讲课实录为主，以PPT课件配合为辅。
3.视频画面清楚，不抖动、不倾斜；格式为“.MP4”，像素不低于720×576PIX。
4.音频要求发音清晰，内容与视频画面同步。
（二）报送单位和作品数量：各高校可报送至多3个作品。
四、报送要求
请填写《全区高校学生讲思政课公开课展示活动报名表》，加盖公章后扫描成PDF文档，于2021年6月20日前发送至活动主办方。

附：全区高校学生讲思政公开课展示活动报名表

全区高校学生讲思政课公开课展示活动报名表

	团队
负责人
信息
	姓  名
	
	所在高校
	

	
	学历层次
	
	专  业
	

	
	联系电话
	
	邮  箱
	

	团队其他成员
	

	指导
教师
	姓  名
	
	职  称
	

	
	职  务
	
	联系电话
	

	授课
信息
	授课题目
	

	
	课程名称和章节
	

	
	课程设计特色
	（200字以内）

	学校
意见
	
（盖  章）
年   月   日


附件2
 “我心中的思政课”全区大学生微电影展示活动方案

一、活动目标
鼓励引导学生以“我心中的思政课”为主题，用微电影的方式，展现学生心目中理想的思政课，呈现思政课学习过程中的精彩故事。
二、活动对象
高校全日制在校学生。
三、作品要求
（一）作品长度：以5至10分钟为宜，最长不超过15分钟。
（二）作品内容：围绕“四史”、全面建成小康社会等反映思政课课堂教学、社会实践以及日常思想政治教育的内容；反映对思政课相关主题思考的内容；反映对思政课教学期望与畅想的内容。
（三）作品范围：可涵盖“马克思主义基本原理概论”“毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论”“中国近现代史纲要”“思想道德修养与法律基础”“形势与政策”等任何一门课程的相关知识点。
（四）作品形式：可用多种电影类型，选用音乐、图片、影视等素材时应符合国家相关版权法规。
（五）作品要求：
1.视频类型可分为三类，第一类是案例展示类，如学生展示思政课某一知识点的相关案例等。第二类是师生互动类，如就课程内容或当前社会热点问题进行师生互动，以学生讨论为主、教师点评为辅。第三类是自由创作类，如用表演情景剧或动漫设计等方式表达课程内容或大学生对思政课相关内容的理解与期待。
2.出镜的学生须是在读的大学生，出镜教师须是承担思政课教学任务的教师;微电影中的主角应是学生，要以学生的视角来呈现思政课的教学内容或思政课学习过程中的故事。
3.使用资料、图片、外景实拍、实验和表演等形象化教学手段，应符合教学内容要求，与讲授内容联系紧密，手段选用恰当。
4.选用影视作品或自拍素材，应注明素材来源，一般不选用地图类素材。选用影视作品或自拍素材中涉及人物访谈内容时，应加注人物介绍。
5.视频动画的设计与使用，要与课程内容相贴切，能够发挥良好的教学效果，动画的实现须流畅、合理、图像清晰，具有较强的可视性。 
（六）具体技术参数要求详见武汉大学马克思主义学院网站（marx.whu.edu.cn）活动公告。
四、报送要求
各高校推荐不超过2部微电影参加展示，请于2021年6月20日前将视频作品刻录成光盘寄送至活动主办方。

            

 










附件3
“党史学习之星”大学生学习成果展示活动方案

一、活动宗旨
思政课教师在课堂上引导广大青年学生自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践，遴选表现突出的优秀大学生骨干用身边故事、真实案例和切实体会进行成果分享，用喜闻乐见的形式展示青年学生在以党史为重点的“四史”学习教育中的所想所思所悟，增强听党话、跟党走的思想和行动自觉。
二、工作安排
鼓励广大思政课教师在课堂教学中挖掘优秀大学生骨干进行成果分享。展示作品录制为视频形式，文件格式为MP4，画面清晰，声音清楚，可配字幕，时长在10分钟之内，具体表现形式不限，活动组委会将参选出优秀成果展示视频若干，并利用媒体平台宣传推广。
三、报送要求
每所高校推荐大学生学习成果展示作品不超过2个。作品报送截止日期为2021年6月20日。参赛选手请填写《“党史学习之星”大学生理论宣讲展示报名表》，盖章后发送电子版扫描件，以及作品刻录到光盘（光盘需标注学校、作品及作者等信息）一并寄送。 

附：“党史学习之星”大学生学习成果展示活动报名表








“党史学习之星”大学生学习成果展示活动报名表
	展示者
信息
	姓  名
	
	所在高校
	

	
	学历层次
	
	专  业
	

	
	联系电话
	
	邮  箱
	

	指导
教师
	姓  名
	
	职  称
	

	
	职  务
	
	联系电话
	

	展示
内容
	 题目
	

	
	展现形式
	

	
	展示主要内容
	

	
	设计特色
（200字以内）
	

	学校
意见
	
（盖  章）
年   月   日


附件4
 “回首百年路 启航新征程”全区高校思政课教学成果
征集及展示活动方案
一、活动宗旨
紧密围绕党的十八大以来高校思政课建设实践，面向全区高校开展思政课建设“精品教学案例”、“精品示范课”、“精品课件”和“精品教学实践活动”征集及展示活动。
二、工作安排
鼓励广大思政课教师报送在课堂教学中形成的“精品教学案例” “精品示范课”“精品课件”和“精品教学实践活动”。“精品教学案例”格式参见附件，将文档发送至指定邮箱。“精品示范课”摄录为微课视频形式，文件格式为MP4，画面清晰，声音清楚，可配字幕，时长在15分钟之内。“精品课件”采用通用windows系统PPT软件编辑，课件制作成光盘，附送文本文件说明（包括作者姓名、单位、联系电话、课程名称、课件制作意图及内容简介）。“精品教学实践活动”报送活动开展情况及8张以内活动现场照片，以word文档形式发送电子邮件到指导邮箱。活动将评选出四个精品项目若干，并予以表彰奖励，优秀作品将参与思想政治理论课教学优秀成果巡礼。
三、报送要求
每所高校可推荐每一类“精品项目”1个。作品报送截止日期为2021年6月20日。“精品教学案例”和“精品教学实践活动”直接发送电子邮件至指定邮箱，其他视频作品刻录到光盘（光盘需标注学校、作品及作者等信息）寄送至指定地址。 





附
  “回首百年路 启航新征程”全区高校思政课教学成果
优秀教学案例格式

一、基本信息
案例名称：                    
案例作者：                    
申报单位：                    
二、案例格式
（一）案例主题
（二）案例意义
明确案例选用的意义，字数不超过300字。
（三）案例描述
对案例进行概括描述，包括教学内容、教学方法、教学理念及教学创新等设计方案，字数不超过1500字。
（四）案例反思
简要评析案例的实施效果及成果，存在的问题及改进思路，结合教学实际反思概述，字数不超过500字。




